

海南省首家海上共享渔庄在陵水疍家渔排成立、全省首艘正式运营的休闲渔船在万宁渔港下水……近期,海南休闲渔业传来接二连三的好消息,标志着这项新兴产业在海南驶入了发展的“快车道”。

发展休闲渔业,是海南渔业“往岸上走、往深海走、往休闲渔业走”转型的重要一步。去年以来,海南出台一系列政策文件,在全国率先构建起一整套完整的休闲渔业发展政策体系,为产业规范化、多元化发展奠定基础。

在政策的刺激下,海南休闲渔业正在走上一条激变之路。

■ 本报记者 陈彬

A 一船激起“千层浪”

首艘休闲渔船下水,打通管理堵点,激活产业链

“琼万渔休01001号”,这个船牌号可不一般。

挂上这张牌的,是自2022年9月《海南省休闲渔业管理办法(试行)》等一系列政策文件出台以来,海南第一艘完成审批、建造、检验的休闲渔船,今年7月8日在万宁市港北港码头下水。

船的外形类似游艇,16.5米长,3.7米宽,核定载客12人,体量不大,但自它下水后,万宁市农业农村局党组成员、市渔政事务服务中心主任黄家涛就成了大忙人,“‘琼万渔休01001号’下水消息一经发布,就有好多公司联系我们,咨询渔船后续运营的相关问题”。

一艘休闲渔船,为何能在行业内引起广泛关注?

“休闲渔船是休闲渔业发展的重要载体,借助它可以开展海钓、观光等海上娱乐项目,并延伸出民宿、餐饮等多种岸上业态,因此备受经营主体的关注。”黄家涛说。

海南休闲渔业并非今年才开始发展,但长期以来,对休闲渔船、休闲渔业经营主体身份认定缺乏明确标准,各部門在休闲渔业管理中的职责分工不明确,使企业对投资发展休闲渔业抱有担忧,影响了产业的持续健康发展。

为了打通堵点,加快休闲渔业的发展,海南出台《海南省休闲渔业管理办法(试行)》《海南省海洋休闲渔业捕捞许可管理规定(试行)》等一揽子政策文件,解决了休闲渔船指标、审批、船检等方面存在的问题,并将休闲渔船的审批权限下放给市县主管部门负责。

有了政策的支持,作为海南休闲渔业发展首批6个试点市县之一,万宁市在全省率先认定13种休闲渔船标准船型,又在标准基础上大胆突破,目前已有关型22种;已审批13艘载客12人以下休闲渔船船网指标,下水1艘,还有4艘在建,预计今年8月底前下水。

万宁为何抢着第一个“吃螃蟹”?黄家涛说,我省休闲渔业发展的方向十分明确,对于政策的操作指导也更加具体,企业逐渐放下“包袱”积极参与进来。“作为行业主管部门,要解放思想大胆探索,因为发展等不起,渔民的生计问题同样等不起。”黄家涛说,万宁市渔政事务服务中心出资打造“琼万渔休01001号”,可以起到引领作用,增强企业建造休闲渔船和参与休闲渔业建设的信心。

与造船同步进行的,还有休闲渔业的基础设施建设。万宁市正在改造港北港一级渔港码头,划定岸基120米为休闲渔业专用码头,预计今年底投入使用,还引进了7家休闲渔业相关企业,为下一步发展奠定硬件基础。到2025年,海南还将改建升级琼海潭门等10处休闲渔船停靠码头,配套建好基础设施,保障休闲渔业的发展需求。

渔业之变

渔旅融合释放更多新业态
海南在全国率先构建完整的休闲渔业发展政策体系



深读·漫说

关于海的玩法
你能罗列多少
如果你只能想到
冲浪、潜水、游艇
那只能说
你低估了海
也低估了海南



扫一扫二维码
了解更多
“海的新玩法”

深读·视界

琼万渔休01001号
这艘渔船的下水消息
引发业内大量关注
为啥
游客有了新玩法
渔民多了新岗位
企业看到新市场
怎么不令人激动呢



扫一扫看视频
“这艘渔船不一般”

B 新渔民端起“新饭碗”

开餐厅、办民宿、打造赶海基地、考取船长证书,渔民的“岸上”生意越做越大

近年来,出海观光、海上垂钓、增殖放流、赶海拾趣等多种休闲渔业新业态逐步兴起,给海南渔民提供了更多“靠海吃海”的新方式。

对琼海潭门无所·归止渔民专业合作社理事长符名林来说,从办海边民宿起家,到如今开起海景餐厅、打造赶海基地,他和伙伴们把“岸上”的生意越做越大了。

符名林曾是地道的渔民,2017年,他和邻村返乡大学生冯启精租用闲置村屋,在潭门镇石碗村建起了无所·归止海景客栈,并在2019年成立渔民专业合作社。潭门一带海滩地势平缓、沙子细腻,适合开展赶海、沙滩车、摩托艇、潜水捕捞等多种休闲娱乐项目。看好休闲渔业发展前景,符名林和大伙儿商议后,又向政府拍下了潭门镇排港村出海口附近的12公顷海域的15年使用权,于此开设海景餐厅,打造潜水赶海体验基地。

往岸上走的渔民,思想观念也逐渐发生改变。“以前出海打鱼,靠捕鱼数量挣钱。现在带游客下海玩潜水捕捞,追求的是体验感、新鲜感,靠打鱼体验挣钱。”符名林说,现在大家都认识到,保护海洋就是保住发展的“金饭碗”。在相关专家的指导下,合作社在划定海域里科学投放和养殖贝类,不仅可净化海域环境,还能丰富游客的赶海体验。

近年来,无所·归止渔民专业合作社带动了50多名当地渔民就业。从渔民转型为合作社员工,许多人转变的思想观念不止这些。

“我们招的员工大多当过渔民,对这一带海况十分熟悉,一开始觉得带游客下海玩很简单,不需要专门培训。”冯启精说,现在大家想法变了,认识到只有规范发展,守住安全底线,生意才能做得长久。合作社请来专业救援队,对新招员工进行专业系统的安全技能培训,目前培养出一支10人的队伍。“这些员工平时带游客下海体验项目,如果附近海滩发生险情,他们还是义务救援队员,可以参与支援。”冯启精说。

借助休闲渔业发展的“东风”,越来越多像符名林这样的海南“新渔民”,端起了休闲渔业“新饭碗”。

在万宁北港,渔民叶尊太对“上岸”后的生活有了新规划。在政府引导下,叶尊太参加了万宁市休闲渔业从业人员职业技能培训。他的目标是拿到三级船长证书,将来在家门口当休闲渔船船长。“港北港会有越来越多休闲渔船的,考到船长证后我就不愁找不到工作了。”叶尊太说。

“一艘休闲渔船上,至少需要船长、轮机长、导钓员、安全员这4个岗位,对渔民转产转业的带动作用很大。”黄家涛说,今年来,万宁市通过举办休闲渔业服务行业技能培训班,已培训渔民159人,今年还将培训从业人员330人。

据了解,海南积极引导退捕、退养渔民及其子女,在休闲渔业领域转产转业和就业创业,对他们实施职务船员、职业技能素质、安全应急等培训项目,计划到2025年,实现渔民转产转业1万人。

深读

海南日报
融媒工作室

总策划:曹健 胡读发 齐松梅

执行总监:许世立

主编:孙婧

版面设计:张昕

检校:张媚 苏建强

H5文案:许世立

H5制作:杨千懿

H5摄影:王程龙

视频文案:孙婧

视频拍摄:王程龙 袁琛

视频剪辑:吴文惠